



GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

HOTĂRÂRE nr. _____

din _____ 2022

Chișinău

Privind inițierea negocierilor și aprobarea semnării Memorandumului de înțelegere dintre Ministerul Educației și Cercetării al Republicii Moldova și Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare și Cooperare cu privire la faza I a Proiectului „Creăm valoare pentru alții: instituțiile de învățământ profesional tehnic oferă competențe profesionale relevante (CREATIVO)”

În temeiul art. 7 alin. (2) și art. 8¹ alin. (3) din Legea nr. 595/1999 privind tratatele internaționale ale Republicii Moldova (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2000, nr. 24-26, art. 137), cu modificările ulterioare, Guvernul HOTĂRĂȘTE:

1. Se ia act de proiectul Memorandumului de înțelegere dintre Ministerul Educației și Cercetării al Republicii Moldova și Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare și Cooperare cu privire la faza I a Proiectului „Creăm valoare pentru alții: instituțiile de învățământ profesional tehnic oferă competențe profesionale relevante (CREATIVO)”.

2. Se inițiază negocierile asupra proiectului Memorandumului de înțelegere dintre Ministerul Educației și Cercetării al Republicii Moldova și Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare și Cooperare cu privire la faza I a Proiectului „Creăm valoare pentru alții: instituțiile de învățământ profesional tehnic oferă competențe profesionale relevante (CREATIVO)”.

3. Se aprobă semnarea Memorandumului de înțelegere dintre Ministerul Educației și Cercetării al Republicii Moldova și Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare și Cooperare cu privire la faza I a Proiectului „Creăm valoare pentru alții: instituțiile de învățământ profesional tehnic oferă competențe profesionale relevante (CREATIVO)”.

4. Prezenta hotărâre intră în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

Prim-ministru

NATALIA GAVRILIȚA

Contrasemnează:

Viceprim-ministru,
ministrul afacerilor externe
și integrării europene

Nicolae POPESCU

Ministrul educației
și cercetării

Anatolie Topală

Argumentarea necesității

privind inițierea negocierilor și aprobarea semnării Memorandumului de Înțelegere dintre Ministerul Educației și Cercetării al Republicii Moldova și Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare și Cooperare cu privire la prima fază a Proiectului „Creăm valoare pentru alții: Instituțiile de învățământ profesional tehnic oferă competențe profesionale relevante (CREATIVO)”

A. Descrierea Tratatului:

Prezentul Memorandum de Înțelegere dintre Ministerul Educației și Cercetării al Republicii Moldova și Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare și Cooperare cu privire la prima fază a Proiectului „Creăm valoare pentru alții: Instituțiile de învățământ profesional tehnic oferă competențe profesionale relevante (CREATIVO)” a fost propus de către Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare și Cooperare, Biroul din Republica Moldova.

Scopul principal al prezentului Memorandum este de a asigura condiții adecvate pentru implementarea cu succes a fazei întâi a Proiectului „Creăm valoare pentru alții: Instituțiile de învățământ profesional tehnic oferă competențe profesionale relevante (CREATIVO)”, care se va desfășura până la 30.11.2023.

Prezentul Memorandum de Înțelegere este un tratat internațional și vine întru implementarea Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Confederației Elvețiene privind asistența umanitară și cooperarea tehnică, semnat la Chișinău la 20 septembrie 2001, ratificat prin Legea nr. 789-XV/2001.

Textul Memorandumului de Înțelegere este structurat în 9 articole, conținând Preambul, Partea dispozitivă și Dispoziții finale. Tratatul are ca parte integrantă 2 anexe, respectiv: Anexa 1: Scurtă descriere a Proiectului CREATIVO și Matricea Logică a Proiectului și Anexa nr. 2: Termeni de referință pentru Comitetul de coordonarea a Proiectului.

Preambulul Memorandumului de Înțelegere cuprinde mențiuni privind scopul acestuia și intenția Părților de a-l încheia, reflectând cadrul general al cooperării. Dispozitivul Memorandumului de cooperare cuprinde articole care stabilesc modul, principiile și domeniile de cooperare, precum și responsabilitățile Părților.

Partea finală a Memorandumului de Înțelegere stabilește aspecte temporale ale acțiunii tratatului, amendarea, soluționarea diferendelor și intrarea în vigoare a acestuia.

B. Analiza de impact.

Informații generale.

Proiectul „Creăm valoare pentru alții: Instituțiile de învățământ profesional tehnic oferă competențe profesionale relevante (CREATIVO)” vizează domeniul învățământului profesional tehnic din R. Moldova. Implementarea acestui proiect este susținută financiar de către Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare și Cooperare, Fundația Servicii de Dezvoltare din Liechtenstein (LED Moldova) și Centrul pentru Educație Antreprenorială și Asistență în Afaceri (CEDA) din R. Moldova. CEDA are și calitatea de implementator al Proiectului.

În conformitate cu prevederile art. 7 al Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Confederației Elvețiene privind asistența umanitară și cooperarea tehnică, semnat la Chișinău la 20 septembrie 2001, Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare și Cooperare urmează să încheie un Memorandum de Înțelegere pentru fiecare proiect implementat/finanțat, fapt pentru care se promovează spre semnare prezentul tratat.

Obiectivul general al Proiectului și, implicit, al implementării prezentului Memorandum de Înțelegere este ca tinerii și adulții din Republica Moldova să-și sporească perspectivele de angajare pe piața muncii în baza programelor de instruire profesional-tehnică relevante, dezvoltate în cadrul Instituțiilor de învățământ profesional tehnice.

Implementarea Memorandumului de Înțelegere va contribui la atingerea următoarelor rezultate:

- a) Instituțiile de învățământ profesional tehnic își vor fortifica capacitățile instituționale pentru a livra în mod eficient cursuri elaborate în parteneriat cu și pentru companiile din sectorul privat,
- b) Instituțiile de învățământ profesional tehnic își vor îmbunătăți activitățile economice și antreprenoriale la nivel de instituție, astfel încât elevii să dobândească competențe profesionale relevante, iar instituțiile să genereze venituri mai mari.

Aspectul politic, cultural și social: Prezentul Memorandum de Înțelegere nu contravine politicii educaționale promovate de Republica Moldova.

Prin implementarea prezentului Memorandum de Înțelegere se va asigura realizarea eficientă a priorităților stabilite în domeniul Învățământului Profesional Tehnic din R. Moldova. Implementarea tratatului va conferi un spor de imagine Republicii Moldova pe arena internațională și va asigura continuitatea dialogului bilateral moldo-elvețian atât din punct de vedere economic, cât și politic, cultural și social.

Prevederile Memorandumului de Înțelegere nu au ca scop abordarea problemelor specifice de ordin politic, istoric sau etnic și nu contravin dezvoltării relațiilor bilaterale dintre Părți.

Aspectul economic și de mediu

Proiectul Memorandumului de Înțelegere nu conține prevederi care ar avea repercusiuni negative asupra economiei Republicii Moldova. Implementarea Memorandumului de Înțelegere va contribui substanțial la pregătirea cadrelor calificate pentru economia națională a Republicii Moldova, precum și la facilitarea dialogului dintre mediul academic și economic, dar și îmbunătățirea calității educației și vizibilitatea sistemului în plan internațional. Implementarea acțiunilor prevăzute în Memorandumul de Înțelegere nu va produce efecte negative asupra mediului înconjurător.

Instituțiile de Învățământ Profesional Tehnic își vor dezvolta competențe în stabilirea parteneriatelor cu companiile private, cât și în dezvoltarea activităților economice și antreprenoriale la nivel de instituție, fapt ce va spori calitatea și relevanța formării profesionale pentru piața muncii, dar și va genera venituri suplimentare pentru instituții.

Aspectul normativ: Prevederile prezentului Memorandum de Înțelegere sânt compatibile cu Constituția Republicii Moldova, cu legislația și actele normative în vigoare și nu necesită modificarea acestora. Prezentul Memorandum de Înțelegere este compatibil cu prevederile Cartei ONU, cu alte tratate în vigoare pentru Republica Moldova, cu angajamentele Republicii Moldova asumate la nivel internațional și regional, de asemenea acesta nu contravine legislației Uniunii Europene. Implementarea eficientă a Memorandumului de Înțelegere nu necesită adoptarea unor acte normative noi sau crearea unor structuri adiționale. Prevederile prezentului Memorandum de Înțelegere nu afectează drepturile și obligațiile Părților care derivă din alte tratate internaționale, la care sunt parte.

Aspectul instituțional și organizatoric:

În scopul monitorizării și evaluării implementării Proiectului, precum și asigurării eficienței, eficacității și impactului asistenței oferite, Părțile vor stabili un Comitet de Coordonare. Acest Comitet se va întruni de cel puțin două ori pe an.

Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare și Cooperare va asigura înregistrarea și actualizarea în permanență a datelor cu privire la Proiectul în cauză pe Platforma de Gestionare a Asistenței Externe (www.amp.gov.md).

Aspectul financiar: Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare și Cooperare va contribui la implementarea Proiectului cu asistență financiară, în suma totală maximă de 8'862'191.20 lei moldovenești (MDL), ceea ce constituie 49.1% din costurile Proiectului. Debursarea fondurilor elvețiene către CEDA se va realiza conform progresului Proiectului, cheltuielilor suportate și cerințelor stipulate în contractul dintre CEDA și Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare și Cooperare. Contribuția Agenției Elvețiene pentru Dezvoltare și Cooperare suplinește finanțarea din partea Fundației Servicii de Dezvoltare din Liechtenstein (LED) care reprezintă suma totală maximă de 8'862'191.20 MDL, ce va acoperi nu mai mult de 49.1% din costurile Proiectului. Cele 1.8% rămase din costul total al Proiectului, în suma de 325'080.00 MDL, vor fi acoperite de implementatorul proiectului - CEDA.

Asigurarea scutirii de la plata impozitelor, taxelor vamale, altor taxe și plăți obligatorii pentru toate echipamentele, serviciile, vehiculele și materialele finanțate în bază grantului oferit în cadrul Proiectului, cât și alte facilități vor fi oferite în temeiul prevederilor stipulate în Acordului între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Confederației Elvețiene privind asistența umanitară și cooperarea tehnică, semnat la Chișinău la 20 septembrie 2001, ratificat prin Legea nr. 789-XV/2001. În context, menționăm că Proiectul este deja inclus pe Platforma de Gestionare a Asistenței Externe (www.amp.gov.md).

În context, menționăm că Ministerul Educației și Cercetării nu va avea implicații financiare în implementarea proiectului menționat. Contribuțiile financiare ale donatorilor internaționali for susține procesul de modernizare și reformare a sistemului Învățământului profesional tehnic, sporind capacitățile instituționale și umane ale instituțiilor din sistem.

Aspectul temporal.

Prezentul Memorandum intră în vigoare la data semnării și acoperă retroactiv perioada cuprinsă de la data de 01.12.2020 până la 30.11.2023. Memorandumul de Înțelegere va rămâne valabil până când ambele Părți își vor îndeplini toate obligațiile stipulate în prezentul Memorandum.

C. Rezultatul negocierilor:

Proiectul Memorandumului de Înțelegere a fost propus de Partea elvețiană.

În context menționăm că implementarea Proiectului „Creăm valoare pentru alții: Instituțiile de învățământ profesional tehnic oferă competențe profesionale relevante (CREATIVO)” a demarat în decembrie 2020. Din cauza interimatului Guvernului, în perioada ianuarie-august 2021, nu a fost posibilă promovarea acestui Memorandum spre semnare.

În contextul celor expuse și, având în vedere faptul că Memorandumul de Înțelegere propus de Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare și Cooperare este acceptabil și agreabil pentru Partea moldovenească, iar textul tratatului nu va conține diferențe de fond față de proiectul inițial al tratatului și având drept temei prevederile Articolului 8¹ alin. (3) al *Legii nr. 595/1999 privind tratatele internaționale ale Republicii Moldova* se consideră oportun emiterea unei singure Hotărâri de Guvern privind inițierea negocierilor și aprobarea semnării tratatului.

Urgența semnării și implementării Memorandumului de Înțelegere rezidă în necesitatea stringentă de a stabili cadrul juridic propice și eficient pentru implementarea Proiectului CREATIVO.

D. Aspect procedural al semnării/incheierii:

Memorandumul de Înțelegere va fi semnat de către Ministrul Educației și Cercetării, imediat după finalizarea procedurilor naționale interne stabilite de legislație.

Reieșind din cele expuse, în temeiul art. 8¹ din Legea 595/1999 privind tratatele internaționale ale Republicii Moldova, se propune aprobarea proiectului Hotărârii de Guvern cu privire la inițierea negocierilor și aprobarea semnării Memorandumului de Înțelegere dintre Ministerul Educației și Cercetării al Republicii Moldova și Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare și Cooperare cu privire la prima fază a Proiectului „Creăm valoare pentru alții: Instituțiile de învățământ profesional tehnic oferă competențe profesionale relevante (CREATIVO)”.

Ministru  Anatolie TOPALĂ